



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

12 июня 2024 года, № 115 (8693)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Приветствуется дальнейшее расширение культурного обмена с Азербайджаном

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11 июня принял министра культуры Азербайджанской Республики Адиля Каримли, находящегося в нашей стране для проведения мероприятий Дней азербайджанской культуры.



### ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О праздновании священного Курбан хайита

Священный Курбан хайт имеет огромное значение в утверждении в нашей духовной жизни таких благородных принципов, как милосердие, великодушие, гуманизм, дружба и согласие.

В целях достойной встречи и проведения этого светлого праздника на высоком уровне, бережного сохранения и возвышения гуманистических идей священной религии и единства наших национальных ценностей:

1. Принимая во внимание информацию Управления мусульман Узбекистана о совпадении в 2024 году первого дня священного Курбан хайита с **16 июня – воскресеньем**, широко отметить в стране **16 июня** как праздник Курбан хайт.

2. Принять к сведению, что:

а) в соответствии со статьей 208 Трудового кодекса: в связи с совпадением первого дня Курбан хайта, являющегося праздничным нерабочим днем, с выходным днем выходной день переносится на **17 июня – понедельник**;

при этом при выполнении в праздничные нерабочие дни работ, приостановка которых невозможна по производственно-техническим и организационным условиям (не-прерывно действующее производство, ежедневное обслуживание населения, работа вахтовым методом и другие), перенос выходных дней не производится;

б) в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 22 декабря 2023 года № УП–213 «Об установлении дополнительных нерабочих дней в период празднования официальных дат и переносе выходных дней в 2024 году» **18 июня – вторник** установлен дополнительным выходным днем для всех работников.

3. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Комитетом по делам религий, Ассоциацией махаллей Узбекистана, Национальным агентством социальной защиты и другими организациями-партнерами принять соответствующие меры по проведению священного Курбан хайта в **созвучии с национальными традициями и обычаями** нашего народа.

4. Комитету по туризму совместно с Министерством транспорта создать благоприятные условия и возможности в целях организации для наших соотечественников посещений в дни священного Курбан хайта почитаемых мест паломничества и исторических святынь.

5. Рекомендовать Национальной телерадиокомпании Узбекистана, Национальному информационному агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, связанные с празднованием Курбан хайта.

6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н. и советника Президента Республики Узбекистан Камилова М. М.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
11 июня 2024 года.

## Участникам Дней культуры Азербайджана в Узбекистане

Дорогие гости!

Уважаемые соотечественники!  
Дамы и господа!

Искренне, от всей души поздравляю вас с сегодняшним важным событием – торжественным открытием Дней культуры Азербайджана в Узбекистане.

Как вам хорошо известно, в последние годы отношения дружбы и сотрудничества между Узбекистаном и Азербайджаном, стремительно развиваясь, выходят на абсолютно новый уровень. Это наглядно видно и тому, как наряду с другими сферами поступательно углубляются наши связи в культурно-гуманитарном направлении.

В соответствии с нашими договоренностями с Президентом Азербайджанской Республики, моим дорогим братом Ильхамом Гейдаровичем Алиевым, в прошлом году в Азербайджане на высоком организационном уровне прошли Дни культуры Узбекистана, а в январе

этого года – Дни науки и культуры Узбекистана.

Деятели науки и культуры Узбекистана были встречены с большим почетом и вниманием на древней азербайджанской земле. Душевые встречи и беседы, которые состоялись в этой стране, несомненно, внесли достойный вклад в укрепление исконно братских отношений между нашими народами.

Мы высоко ценим, что азербайджанские деятели культуры регулярно принимают участие в Международном форуме искусства макома, фестивалях бахчи и «Лазги», а также в других крупных культурных мероприятиях, проводимых в Узбекистане.

Особого внимания заслуживает тот факт, что узбекские артисты всегда желанные гости на традиционном фестивале национального искусства мугама, проходящем в Азербайджане.

Дни культуры Азербайджана, начавшиеся с большим воодушевлением, являются логическим

продолжением Дней культуры Узбекистана, прошедших на братской азербайджанской земле.

Убежден, что эти долгожданные Дни культуры предоставят нашему народу, любящему искусство, прекрасную возможность ближе познакомиться с древней и богатой культурой, искусством, литературой, национальными традициями и ценностями наших братьев.

Еще раз сердечно поздравляю всех участников Дней культуры Азербайджана и желаю здоровья и высокого творческого полета.

Уверен, что в рамках этого праздника культуры и искусства вы ближе познакомитесь с огромными преобразованиями, происходящими в Новом Узбекистане, с древней историей и богатой культурой нашего народа.

Добро пожаловать в страну ваших братьев – Узбекистан.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент  
Республики Узбекистан

### НС ОБРАЩЕНИЕ И РЕШЕНИЕ

## Социальное жилье для матери-одиночки

Сенаторы большое внимание уделяют решению обращений граждан.

На прошлой неделе в верхнюю палату парламента поступило 171 обращение, 48 из которых прислали в электронном формате. В приемной Сената принято 44 соотечественника.

Немалая часть жалоб изучена с выездом на места.

Член Сената Олий Мажлиса А. Хусейнова побывала в махалле «Эски калья» Каракульского района Бухарской области в арендованном доме Р. Д.

На иждивении женщины трое детей. Она обратилась с просьбой помочь с жильем.

Каракульским районным отделом Национального агентства социальной защиты и хокимиятом района рассмотрен вопрос о выделении ей социального жилья.

Ранее Р. Д. также обращалась по вопросу обеспечения занятости. Тогда ей выдали швейную машину и бесплатно обучили на курсах кройки и шитья.

«Народное слово».

### НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Корректировать правовое пространство

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Спикер нижней палаты парламента Н. Исмоилов остановился на важных событиях общественно-политической жизни страны. Подчеркнул, что официальный визит Президента Шавката Мирзиёева в Турцию, состоявшийся 6 июня, открыл новые перспективы для укрепления многогранного стратегического партнерства между нашими странами. Знакомство главы государства с ходом реформ на местах придает дополнительный импульс осуществляемым преобразованиям. Примером тому служит посещение Президентом Яккасарайского и Яшнабадского районов столицы и ряда важных объектов и сооружений.

Депутаты рассмотрели законопроекты, корректирующие правовое пространство, исходя из положений Конституции страны в новой редакции, требований нынешнего этапа реформ.

2

## Президент Республики Узбекистан принял делегацию США

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11 июня принял Торгового представителя Соединенных Штатов Америки Кэтрин Тай.

Руководитель американского ведомства передала лидеру Узбекистана приветствия и наилучшие пожелания Президента США Джо Байдена.

В ходе встречи были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего укрепления двусторонних отношений стратегического партнерства, расширения торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

С удовлетворением отмечены активизация деловых контактов, устойчивый рост показателей взаимного товарооборота и инвестций.

Развиваются кооперационные связи с ведущими предприятиями и банками США, в том числе с «Air Products», «Coca-Cola», «Citibank», «Visa», и многими другими.

Были рассмотрены вопросы, связанные со вступлением Узбекистана в ВТО, возобновлением действия системы GSP, углублением практического взаимодействия в рамках формата «C5+1» и Рамочного соглашения о торговле и инвестициях.

Отмечена важность запуска совместной платформы для определения новых секторов и продвижения проектов промышленной кооперации.

УзА.

## Президент Республики Корея посетит Республику Узбекистан с государственным визитом

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 13–15 июня Президент Республики Корея Юн Сок Ёль посетит нашу страну с государственным визитом.

В соответствии с программой пребывания в городе Ташкенте состоятся переговоры на высшем уровне, в ходе которых будут рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-корейских отношений дружбы и особого стратегического партнерства.

В фокусе внимания — расширение практического взаимодействия, прежде всего в области торговли, инноваций и технологического обмена, энергетики, электроники и электротехники, химической промышленности, сельского хозяйства, инфраструктурного развития и других приоритетных направлениях. Будут обсуждены совместные программы в сфере образования, здравоохранения, культуры, спорта и туризма.

Состоится также обмен мнениями по вопросам регионального сотрудничества, в том числе в формате «Центральная Азия — Республика Корея».

По итогам саммита предусматривается подписание ряда межправительственных и межведомственных документов.

В рамках деловой программы визита президенты Узбекистана и Южной Кореи примут участие в совместном бизнес-форуме.

Президент Юн Сок Ёль также совершил поездку в город Самарканд для ознакомления с богатым культурно-историческим наследием нашей страны.

УзА.

### НС СОТРУДНИЧЕСТВО

## Приверженность многовековым связям и укреплению особого стратегического партнерства

13–15 июня Президент Республики Корея Юн Сок Ёль по приглашению Президента Шавката Мирзиёева посетит Узбекистан с государственным визитом.

Узбекско-южнокорейские отношения, установленные 29 января 1992 года, стали примером успешного сотрудничества между двумя странами в разных областях. Более чем за тридцать лет взаимодействия отношения развивались и углублялись, проходя через несколько ключевых этапов. В 2006 году была подписана Совместная декларация о стратегическом партнерстве, а в 2019 году отношения были подняты на уровень особого стратегического партнерства.

Эти этапы отражают глубокие исторические связи и характеризуются высокой динамикой взаимных обменов. Регулярные обмены визитами на высшем уровне подчеркивают важность узбекско-южнокорейских отношений для обеих сторон. Главы государств встречаются для обсуждения вопросов двустороннего сотрудничества и глобальных вызовов.

2

# Приверженность многовековым связям и укреплению особого стратегического партнерства

**1** Эти встречи способствуют углублению взаимопонимания и расширению взаимодействия в разных областях и сопровождаются подписанием важных соглашений и меморандумов о сотрудничестве.

Межпарламентские связи являются важным элементом узбекско-южнокорейских отношений. Парламентарии обеих стран на системной основе проводят встречи и обмены делегациями, что позволяет развивать законодательную базу двустороннего сотрудничества и укреплять дружеские связи между народами. Парламентские группы дружбы играют ключевую роль в этом процессе, делясь опытом и лучшими практиками.

Узбекистан и Южная Корея активно взаимодействуют в рамках различных международных организаций и форматов. Такое сотрудничество позволяет странам координировать усилия в решении глобальных и региональных проблем, укреплять позиции на международной арене и совместно продвигать инициативы, направленные на обеспечение стабильности и устойчивого развития.

Так, в рамках сотрудничества на международной арене Сеул поддержал и вошел в число соавторов резолюций, принятых по инициативе Узбекистана Генассамблеи ООН: «Укрепление регионального и международного сотрудничества в целях обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе» и «Просвещение и религиозная толерантность» (2018 год), «Устойчивый туризм и устойчивое развитие в Центральной Азии» (2019 год), «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития» (2022 год).

Южнокорейской стороной поддержаны кандидатуры Узбекистана в Совет по правам человека ООН на 2021–2023 годы, а также кандидатура Самарканда в качестве места проведения 25-й сес-



сии Генассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО) в 2023 году. И подобных примеров множество.

Экономическое сотрудничество между Узбекистаном и Южной Кореей демонстрирует значительные успехи. В 2023 году товарооборот между двумя странами превысил 2,3 миллиарда долларов, что свидетельствует о высоком уровне взаимной заинтересованности. Южнокорейские компании активно инвестируют в узбекскую экономику, участвуя в реализации проектов в таких отраслях, как энергетика, строительство, химическая, текстильная промышленность, другие. В Узбекистане осуществляется деятельность свыше 700 предприятий с участием южнокорейского капитала.

Важным шагом в истории двусторонних экономических связей стало открытие в марте 2024 года первого Торгового дома Узбекистана в Сеуле. Он, несомненно, станет площадкой для продвижения узбекских товаров и услуг на южнокорейском рынке, а также для установления деловых контактов между предпринимателями двух стран и наращивания экспорта продукции в Южную Корею, спо-

в размере 1 миллиона долларов в Многопартнерский трастовый фонд ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья.

Культурно-гуманитарное сотрудничество между Узбекистаном и Южной Кореей имеет глубокие корни, схожесть традиций и культуры наших народов во многом этому способствует.

Значимым аспектом узбекско-южнокорейских отношений является и сотрудничество в сфере образования и науки. Вузы Узбекистана поддерживают сотрудничество более чем с 45 университетами и научно-образовательными организациями Южной Кореи. В Узбекистане действуют филиалы таких южнокорейских университетов, как Инха, Пучон, Еджу — в Ташкенте, а также Корейский международный университет — в Фергане, где обучаются студенты по разным специальностям. Кроме того, узбек-

ских языков в городах Пусане и Тэгу в свою очередь созданы отделения узбекского языка. В целом численность узбекских студентов в вузах Республики Корея превышает 11 тысяч.

Научное сотрудничество между Узбекистаном и Южной Кореей активно развивается благодаря совместным исследованиям в таких областях, как биотехнологии, нанотехнологии и медицинские науки, сельское хозяйство, экология. Исследовательские институты и университеты обеих стран проводят совместные проекты и обмены учеными, что способствует развитию научного потенциала и инноваций. Такие инициативы помогают ускорить научный прогресс и внедрение передовых технологий в экономику и общество.

Налажены активные культурные обмены между Узбекистаном и Южной Кореей, которые содей-

ствуют Сеульский парк, а также памятник великому узбекскому поэту и мыслителю Алишеру Навои в столице Республики Корея.

Наличие большой южнокорейской диаспоры в Узбекистане, насчитывающей почти 180 тысяч этнических корейцев, также играет важную роль в укреплении культурных связей между народами, способствуя взаимопониманию и дружбе.

Важно отметить, что по численности корейская диасpora в Узбекистане является крупнейшей в Центральной Азии и пятой в мире. Большой вклад в сохранение языка, культуры и традиций корейцев Узбекистане вносят национальные культурные центры, которые функционируют во всех областях страны.

В Сеульском парке в Ташкенте к 80-летию переселения корейцев в Узбекистан был открыт мемориальный памятник «Благодарность узбекскому народу за теплоту и доброту». А 20 апреля 2019 года в Ташкенте открылся Дом корейской культуры и искусства.

Все более плодотворным становится и сотрудничество в сфере здравоохранения. Южнокорейская сторона оказывает содействие в обучении и стажировке медицинских работников Узбекистана в ведущих клиниках и центрах Кореи.

В 2020 году при содействии Фонда EDCF завершено строительство детского многопрофильного центра в Ташкенте. Успешная реализация данного проекта послужила основой для проработки грандиозного проекта строительства медицинского кластера, включающего многопрофильную больницу для взрослых, онкологическую клинику, медицинского вуза, а также создание фармацевтического кластера.

В последние годы в Южной Корее наблюдается рост интереса к туристским маршрутам Узбекистана. В 2023 году нашу страну посетили более 35 тысяч туристов из Южной Кореи. Туристские агентства предлагают разнообразные программы, включающие посеще-

## ! Акцент

Символами дружбы узбекского и корейского народов являются открывшийся в 2014 году в Ташкенте Сеульский парк, а также памятник великому узбекскому поэту и мыслителю Алишеру Навои в столице Республики Корея.

Символами дружбы узбекского и корейского народов являются открывшийся в 2014 году в Ташкенте Сеульский парк, а также памятник великому узбекскому поэту и мыслителю Алишеру Навои в столице Республики Корея.

Символами дружбы узбекского и корейского народов являются открывшийся в 2014 году в Ташкенте Сеульский парк, а также памятник великому узбекскому поэту и мыслителю Алишеру Навои в столице Республики Корея.

ние исторических и культурных достопримечательностей. Такие инициативы стимулируют взаимный интерес к культуре и истории двух стран, а также укрепляют дружеские связи на уровне граждан.

Наличие прямого авиасообщения между Узбекистаном и Южной Кореей также играет важную роль в укреплении двусторонних отношений. Регулярные рейсы между столицами делают путешествия более доступными и удобными, способствуя росту делового и туристского потока.

Узбекистан и Южная Корея активно работают над совместными экологическими проектами, направленными на улучшение состояния окружающей среды и борьбу с изменением климата. Одним из ключевых направлений сотрудничества является внедрение технологий по очистке воды и воздуха. Южнокорейские компании и эксперты помогают внедрять передовые методы очистки и переработки отходов, что способствует улучшению экологической обстановки в Узбекистане.

В Ташкенте и Сеуле подчеркивают, что узбекско-южнокорейские отношения имеют значительный потенциал для дальнейшего расширения и углубления сотрудничества. Новые сферы взаимодействия, такие как зеленая экономика, цифровизация и инновации, могут стать важными направлениями для будущего партнерства.

Можно констатировать, что взаимовыгодные узбекско-южнокорейские отношения имеют значительный потенциал для дальнейшего расширения и углубления сотрудничества. Новые сферы взаимодействия, такие как зеленая экономика, цифровизация и инновации, могут стать важными направлениями для будущего партнерства.

ИА «Дунё»

# Корректировать правовое пространство

## 1

Истребовать дело и внести протест

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса концептуально в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием деятельности по обеспечению полномочий прокурора при рассмотрении дел в судах».

Законопроектом вносятся изменения и дополнения, которыми определяется, что прокурор в целях защиты интересов государства имеет право участвовать в рассмотрении дел, связанных с земельными правоотношениями, государственной собственностью, нарушением законодательства об охране окружающей среды, выяснениями из Государственного бюджета, признанием права собственности на саломовскую постройку, определением факта владения и пользования в качестве частной собственности и выяснением таможенных платежей.

Устанавливается, что по гражданским, экономическим и административным делам, по которым законом предусмотрено участие прокурора, но рассмотренный без его надлежащего извещения, прокурор может истребовать для изучения из суда дела и вынести по нему протест.

Принятие законопроекта послужит повышению эффективности деятельности органов прокуратуры по оказанию содействия осуществлению правосудия, полноценной судебной защиты прав и свобод граждан, охраняемых законом интересов общества и государства.

Проект закона принят депутатами.

## Подотчетность правительства

Во втором чтении рассмотрен проект конституционного закона «О Кабинете Министров Республики Узбекистан».

Согласно документу, вносятся ряд нововведений о статусе Кабинета Министров, его составе и порядке формирования, полномочиях, организациях деятельности. В частности, Премьер-министр вместе со своими заместителями и министрами каждые шесть месяцев будет представлять отчет в Законодательную палату Олий Мажлиса.

На основе новой редакции Конституции пересмотрены полномочия правительства в сферах экономики, бюджета, финансов, налогообложения, экологии и охраны окружающей среды.

Закреплен статус каждого из органов исполнительной власти республики

ки (министерства, комитета, агентства, инспекции), определяются территориальные подразделения, четкий и единый порядок их создания и упразднения, а также критерии разграничения.

Определяются критерии эффективной организации работы в возглавляемыми министерствах, проведение единой государственной политики, достижение установленных целевых показателей, определяются полномочия и усиливается персональная ответственность.

В ходе обсуждения ответы на поднятые депутатами вопросы дали члены ответственного комитета. Принятие законопроекта выведет работу Кабинета Министров на качественно новый уровень, внедрит современные механизмы, повысит персональную ответственность членов правительства за достижение конкретных результатов в порученных областях.

Проект закона принят депутатами.

## Ратификация конвенции МОТ

Депутаты нижней палаты парламента в первом чтении рассмотрели проект «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 175 о работе на условиях неполного рабочего времени (Женева, 24 июня 1994 года)».

Конвенция предусматривает защиту сотрудников, работающих на условиях неполного рабочего времени, а также от дискриминации в области оплаты труда и социального обеспечения. Документ ратифицировали 20 стран.

При разработке конвенции учтена актуальность рекомендаций конвенции о равном вознаграждении, о дискриминации в области труда и занятости и о работниках с семейными обязанностями для сотрудников, трудающихся на условиях неполного рабочего времени.

На заседании депутаты отметили целесообразность ратификации данной конвенции, учитывая развитие в последние годы сотрудничества между Республикой Узбекистан и Международной организацией труда, текущее состояние национального трудового законодательства, отвечающего международным трудовым стандартам.

Предоставление гражданам возможности формировать свои проекты через онлайн-платформу и получать гарантированное финансирование проектов-победителей из средств специального фонда повысило их доверие к этому процессу.

Хотя встреча депутатов с гражданами в избирательных округах поступают замечания по процессу отбора проектов на основе «Инициативного бюджета» и их финансирования. Исходя из этого заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министру экономики и финансов Д. Кукчарову направлен парламентский запрос о предоставлении

Как совершенствуется «Инициативный бюджет»?

На пленарном заседании рассмотрен вопрос о направлении парламентского запроса Законодательной палаты заместителю Премьер-министра Республики Узбекистан — министру экономики и финансов Д. Кукчарову о проведении работы по финансированию проектов, сформированных на основе «Инициативного бюджета», их отбору, максимальному сокращению человеческого фактора при определении победителей конкурса.

В ходе обсуждения ответы на поднятые депутатами вопросы дали члены ответственного комитета. Принятие законопроекта выведет работу Кабинета Министров на качественно новый уровень, внедрит современные механизмы, повысит персональную ответственность членов правительства за достижение конкретных результатов в порученных областях.

Проект закона принят депутатами.

обоснованных разъяснений о принимаемых мерах по дальнейшему совершенствованию проекта «Инициативного бюджета», разработанного на основе предложений граждан, формирования проектов «Инициативного бюджета», их отбору, максимальному сокращению человеческого фактора при определении победителей конкурса.

Нулевая стоимость упраздняется. Депутаты концептуально в первом чтении рассмотрели проект закона «О вне-

сении избирательных округов в сферу градостроительства, обеспечению соблюдения утвержденных генеральных планов, снижению со-вершаемых преступлений, а также повышению качества возведения объектов.

Проект закона принят депутатами.

Связи с совершенствованием системы обеспечения сейсмической безопасности.

Им вносятся изменения и дополнения в Уголовный кодекс, Уголовно-процессальный кодекс и Кодекс об административной ответственности, Закон «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах», предусматривающие усиление уголовной и административной ответственности за нарушение требований законодательства о градостроительстве.

Уголовные санкции действующей статьи 229 Уголовного кодекса, установленные за повторное правонарушение после применения административных штрафов за самовольное строительство вопреки генеральным планам, нарушение правил приемки объектов в эксплуатацию, снос конструкций подвала, снос опорных конструкций многоквартирных домов, строительство без разрешения.

Также для правильной квалификации противоправного деяния каждое правонарушение отмечается в качестве отдельной части. В целях предотвращения коррупции в инспекциях или судах предлагается установить единый размер административных штрафов, то есть отказаться от действующей нормы, предусматривающей определение суммы штрафа в пределах от до некой суммы.

Проект законопроекта послужит предотвращению роста количества незаконных построек в сфере градостроительства, обеспечению соблюдения утвержденных генеральных планов, снижению совершаемых преступлений, а также повышению качества возведения объектов.

Проект закона принят депутатами.

## Судимость родственников не основание для отказа

Народные избранники в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на реализацию положений Конститу

# Реке надлежит течь в своем русле

Любое государство старается контролировать инфляцию, обеспечивать устойчивый экономический рост, сокращать безработицу и решать другие важные социально-экономические проблемы.

Когда речь идет о валютном регулировании и важных аспектах действий по укреплению валюты в Узбекистане, необходимо оценивать прошедший с момента ввода в обращение национальной валюты 30-летний период, поделив его на отдельные части.

## Противоречивый период

Если говорить откровенно, во многом из-за валютной политики, которая проводилась в Узбекистане в 1996–2016 годах, этот период считается самым противоречивым. Ведь для страны, поставившей перед собой цель достижения экономического роста, очень важно, как распределяются валютные ресурсы между производителями, потребителями, инвесторами и другими участниками рынка.

В Узбекистане, где не была сформирована независимая банковская система, определение валютной политики и осуществление функции распределения взято на себя государство.

Можно привести несколько причин, по которым был выбран такой путь. Например, рыночные отношения не могли самостоятельно определять приоритетные направления и актуальные проблемы, так как еще не была сформирована рыночная инфраструктура. К тому же существовала угроза, что конвертируемая валюта могла привести не к организации и развитию отечественного производства, а к стимулированию импорта продукции. Эти и другие причины побудили государство к выбору именно такого пути. Были еще и опасения, что внесение инвестиций, прежде всего в бизнес, способный быстро приносить прибыль, могли отодвинуть на задний план глобокую переработку сырья и производство готовой продукции. И это при том, что наша страна располагает богатыми природными ресурсами.

Возлагалась надежда, что ограничение валютного обмена даст толчок производству импортозамещающей продукции. В результате этого ресурсы свободно конвертируемой валюты начали приоритетно распределяться между участниками проектов, ответственными за модернизацию, структурные изменения и развитие базовых отраслей и инфраструктуры экономики. Для этого в соответствующих ведомствах разрабатывался и утверждался ежемесячный валютный баланс. И, конечно, при таком распределении далеко не все производители могли воспользоваться валютными ресурсами.

Мы стали свидетелями того, что ограничение свободной конвертации валюты привело к серьезным негативным последствиям — причем не только в экономике, но также в общественной и политической жизни.

Наиболее востребованные товары превратились в самое удобное средство для отмывания и обналичивания денег. Предприниматели больше дополнительного дохода приносила не сдача наличных денег в банк, а их продажа тому, кто занимался «обналом». В торговле и сфере обслуживания наряду с доходом от реализации товаров и услуг большая часть дохода — минимум 20 процентов — приносила продажа наличных денежных поступлений. В результате коммерческие банки стали испытывать затруднения в привлечении в кассы банка наличных денег, которые нужны были для выполнения своих обязательств. Рост потребности в наличных деньгах, «крутившихся» в стороне от банковской системы, привел к большой проблеме, связанной с обеспечением прихода в банки.

Чтобы найти решение этой проблемы, денежно-кредитные комиссии, созданные в республике, областях, районах и городах, постоянно занимались вопросами, связанными с поступлением на-

личных денег. Деятельность таких комиссий можно было образно сравнить с тем, как нерадивый хозяин загоняет кур в клетки, у которых с другой стороны были большие дыры: для выполнения установленных сверху показателей кассового плана и показателей эмиссии наличные деньги с огромным трудом «загонялись» в кассы банков, но уже в начале следующего месяца они улетучивались из касс и попадали во внебанковский оборот, где стоимость наличных была выше.

Таким образом, большая часть наличных утекала на черный рынок валюты. Курсы валюты, свободно обмениваемой на черном рынке, росли быстрыми темпами. В результате этого население и субъекты предпринимательства старались больше покупать валюту, чем размещать свои сбережения на банковских депозитах.

В таких условиях у коммерческих банков еще более усугубились проблемы, связанные с конвертацией. Когда спрос выше предложения, это, естественно, может стать причиной криминогенных и коррупционных случаев. Исходя из этого некоторые банки вынуждены были вести работу по принципу: «нет обмена валюты — значит, нет и проблем».

Такой подход не был понятен зарубежным инвесторам, банкирам, финансистам, туристам и иностранцам других категорий, которые не были знакомы с деятельностью нашего валютного рынка и не осознавали его своеобразных «особенностей». Без преувеличения можно сказать, что деятельность нашего валютного рынка и действующие на нем механизмы находились вне круга их представлений. А мы успокаивали себя тем, что конвертация ограничивается для того, чтобы сохранить имеющиеся валютные ресурсы. Было распространено мнение, что свободный обмен валюты мог привести к воздействию на наш валютный рынок со стороны с целью нарушения стабильности в стране.

Мы сами убеждали себя, мол, и без конвертации каждый год добиваемся высоких темпов роста экономики — в среднем по 7–8 процентов. В те годы мы сомневались в мнению лауреата Нобелевской премии Пола Кругмана, считавшего, что ограничение конвертации валюты может защитить экономику от внешних ударов, но это ограничивает еще и возможности ее роста.

## «Не молчи о боли, лихорадка выдаст»

Принято считать, что наличие научной основы и следование ей в любом деле помогают выбрать правильный путь к цели, а остальное зависит от знаний и опыта. Возникает вопрос: неужели в тот период в Узбекистане не было специалистов, хорошо понимающих современную валютную политику? Если были, то почему они не давали свои расчеты, не критиковали положение дел, не вносили соответствующие предложения? Ответ таков: специалисты были и есть сейчас. Были также и расчеты, давались и предложения. Невозможно отрицать и факт, что миссия Международного валютного фонда в своих заключениях несколько раз досконально изучали и критиковали ситуацию с обменом валюты в Узбекистане.

Есть поговорка: «Не молчи о боли, лихорадка выдаст». И проблемы с обменом валюты начали отражаться не только в экономических связях, но и в правовых отношениях. Увеличивалось количество незаконных соглашений, заключенных субъектами предпринимательства. Это стало



толчком, чтобы распространялись не только теневая экономика, но и случаи коррупции. Также избегались разные незаконные пути уклонения от налогов.

Несколько либерализированная денежно-кредитная политика позволяла нашим соседям привлекать зарубежных инвесторов, настолько же имевшиеся у нас ограничения по валютному обмену отдалили инвесторов от нашей экономики. Из-за того что конвертация была закрыта, у некоторых зарубежных инвесторов ограничивалась возможность вывозить свои дивиденды из страны. Это заставляло их искать альтернативные каналы и разрабатывать торговые схемы, для того чтобы вывезти полученную валюту.

Ограничения в элементах открытой экономики, в том числе и в конвертации валюты, стали серьезным препятствием для формирования здоровой конкурентной среды в экономике страны. Чтобы была здоровая конкуренция, необходимы равные возмож-

ноть, а это означает, что валютная продажа заработанной экспортёрами иностранной валюты по низкому официальному курсу во многом становилось причиной роста цен на отечественную продукцию и услуги. В результате экспортёры для возмещения хотя бы части утраченной валюты были вынуждены обращаться к разным схемам на черном рынке. А кто неправлялся с этим, просто переставал заниматься внешними поставками.

Потеря интереса к зарабатыванию иностранной валюты от экспортёра привела к уменьшению ее потока, поступающего из-за границы.

Как следствие, стала причиной роста дефицита в валютном балансе.

Состояние, формировавшееся как следствие закрытия конвертации, можно сравнить с «рекой, изменившей свое русло». Денежный поток, изменивший свое русло, словно водный поток, вышедший из берегов, породил много проблем для народа. Это несвоевременная выплата зарплат, пенсий и пособий, разница между наличными и безналичными деньгами, доходившая до 20–30 процентов при обналичивании, и связанные с этим другие проблемы. Люди, чтобы ехать за границу на лечение или отдых, по делам бизнеса, чтобы отправить детей на учебу, были вынуждены покупать валюту на черном рынке. Сколько людей пострадало из-за таких незаконных операций? Сколько лишилось своих сбережений, потому что было привлечено за эти операции к ответственности?

## ! Акцент

Когда в стране начались системные реформы по решению накопившихся экономических и социальных вопросов, на первый план было выдвинуто упорядочение валютного обмена. Президент Шавкат Мирзиёев, взяв на себя всю ответственность, 2 сентября 2017 года подписал Указ «О первоочередных мерах по либерализации валютной политики». Это было волевым решением, направленным на коренное реформирование системы валютного регулирования, либерализацию валютной политики и создание всем субъектам предпринимательства равных условий при осуществлении внешнеторговой деятельности.

Но для этого потребовалось исключением и возможность обмена валюты. Отечественный производитель не допускался к конвертации, и потому был вынужден приобретать, импортировать нужное оборудование, покупая валюту по черному курсу или близкому к нему параллельному биржевому. Как в таких условиях один отечественный производитель мог конкурировать с другим, имеющим разрешительный документ на конвертацию? Ведь такой конкурент получает возможность постоянно увеличивать свой капитал, пользуясь предоставленными привилегиями, по сути, спекулируя ими. Здесь, обобщая выводы Карла Маркса о движении и последствиях спекулятивного капитала на финансовом рынке, уместно сказать, что начало применения «поддельного» капитала, не имеющего действительной стоимости, в качестве финансового средства для получения дополнительной прибыли не создает настоящую стоимость, а лишь перераспределяет имеющуюся. Капитал, используемый для спекуляции, отвлекает финансовые ресурсы от реального производства, а это оказывает негативное влияние на всю экономику, приводит в результаты неустойчивости и кризиса, а также усиливает социальное неравенство. «Конкуренты», имеющие такой капитал, вскоре начали становиться монополистами на рынках или участниками рынка, имеющими преобладающую переговорную силу.

Искусственное удержание курса национальной валюты, и обя-

зательная продажа заработанной экспортёрами иностранной валюты по низкому официальному курсу во многом становилось причиной роста цен на отечественную продукцию и услуги. В результате экспортёры для возмещения хотя бы части утраченной валюты были вынуждены обращаться к разным схемам на черном рынке. А кто неправлялся с этим, просто переставал заниматься внешними поставками.

Потеря интереса к зарабатыванию иностранной валюты от экспортёра привела к уменьшению ее потока, поступающего из-за границы.

Как следствие, стала причиной роста дефицита в валютном балансе.

Указом, имеющим историческое значение, были гарантированы права юридических и физических лиц свободно приобретать и продавать иностранную валюту. Предпринимателям предоставлялась возможность без ограничения покупать в коммерческих банках валюту для импорта товаров, оплаты работ и услуг, репатриации прибыли, погашения кредитов, выплаты командировочных расходов. Принятые меры позволили сократить теневую экономику и привлечь денежные средства в банковский оборот. Население также получило возможность пользоваться валютой для оплаты учебы, лечения за рубежом и в других целях.

Для стимулирования экспортёров указом было отменено требование обязательной продажи выручки в иностранной валюте независимо от формы собственности экспортных организаций или вида экспортируемой продукции. Курс национальной валюты по отношению к иностранной стал устанавливаться исключительно с использованием рыночных механизмов и только исходя из спроса и предложения к валюте на межбанковских электронных торгах. Применение гибкого обменного курса дало возможность обеспечивать пропорциональность всего спроса и предложения к иностранной валюте, а также сохранять золотовалютные резerves в оптимальных объемах.

Определение обменного курса национальной валюты на основе рыночных принципов дало возможность обеспечивать конкурентоспособность отечественной продукции на внутреннем и внешнем рынках, повышать инвестиционную и деловую активность в стране, улучшать бизнес-среду, увеличивать прямые зарубежные инвестиции. Субъекты предпринимательства избавились от прежних проблем при привлечении из-за рубежа новых технологий, оборудования.

Надо признать, что упорядочение валютного обращения как неотъемлемая часть денежно-кредитной политики является лишь одним направлением системных изменений в разных отраслях экономики. Несмотря на это, проведенная в 2017 году разумная либерализация валютной политики стала одним из важнейших факторов, который способствовал сохранению финансовой устойчивости страны, переживавшей тогда серьезные экономические проблемы, а также удержанию ее платежеспособности на нужном уровне.

Исходя из установленной валютной политики начала развиваться внешняя торговля, появилась возможность обеспечивать поток валюты из-за рубежа и привлекать иностранный капитал. Предпринятые системные меры по упорядочению обменного курса и управлению резервами стали давать свои результаты. Стабилизация курса национальной валюты, контроль над инфляцией, обеспечение экспортной конкурентоспособности и положительные изменения во внешнеэкономических связях привели к росту авторитета Узбекистана во внешнем мире, укреплению доверия к нашей стране на международном уровне.

Здесь уместно сказать, что свое подтверждение в денежно-кредитной политике Узбекистана находится мнение крупного представителя монетаризма Мильтона Фридмана: «Свобода денег и приспособляемость валютного курса в отличие от отсутствия свободной конвертации являются лучшим средством для экономи-

ческого роста и в решении связанных с ним проблем».

## Совершенствование системы — требование времени

Осуществление либеральной денежно-кредитной политики и поддержание валютного курса в соответствии с требованиями рынка — задача не из легких. Эффективное действие системы свободного обмена валюты в свою очередь неразрывно и тесно связано с результативностью мер, направленных на обеспечение экономической устойчивости.

С учетом того, что большое значение в обеспечении стабильности обменного курса имеют объемы экспорта и динамика валютных поступлений со стороны, под руководством главы государства осуществляется системная работа, направленная на поиск новых возможностей.

В частности, важными задачами определены постоянный контроль над ростом денежной массы при обеспечении устойчивости национальной валюты, ведение жесткой фискальной политики, направленной на соответствие расходов и доходов Государственного бюджета. Для этого, конечно, требуется внедрять современные механизмы по приведению фискальной политики в соответствие с денежно-кредитной политикой.

Вместе с тем в нынешних условиях политической и экономической нестабильности в мире ведение либеральной валютной политики порождают также и определенные угрозы и вызовы. В таких условиях важное значение приобретает контроль Центральным банком за решением возникающих проблем, а также дальнейшее совершенствование механизмов управления рисками, которые могут возникнуть.

В частности, сейчас, особенно в условиях предъявления санкций к некоторым нашим основным торговым партнерам, нужно думать о защите коммерческих банков от попадания под вторичные санкции. И это требует усилить пруденциальные меры. В настоящее время наблюдаем, что в процессах, происходящих в банковских системах за рубежных стран, усиливается необходимость конкретизации правил и порядков, направленных на защиту вкладчиков и инвесторов, а также минимизацию рисков, связанных с банковской деятельностью.

С целью предупреждения возможных финансовых кризисов в банковской системе необходимо соблюдать международные стандарты, разработанные Базельским комитетом по банковскому надзору, управлять рисками, включающими рыночные и операционные риски, а также усилить правила и порядок их контроля. Эти требования отражаются и в рекомендациях международных институтов, к числу которых относятся следующие: для оценки стойкости банков к воздействию негативных факторов необходимо оценивать их слабые стороны путем регулярного проведения стресс-тестов, принимать меры по их устранению.

Важно продолжать работать над дальнейшим усилением статуса нашей национальной валюты. Принятие мер предосторожности в условиях либерализированного валютного рынка должно быть направлено не только на обеспечение стабильности банковской системы, но и на защиту интересов предпринимателей, вкладчиков, инвесторов и других субъектов. В ответ на изменения финансовой среды на мировых рынках, появление новых рисков мы должны совершенствовать эффективную денежно-кредитную систему, чтобы денежные потоки не выходили из своего русла. В любом случае лучше, если река течет в своем русле.

